



黑河市某小区内,市民排队等待核酸检测。



进入冬季的黑河气温降至零摄氏度以下,志愿者的隔离面罩内都已结冰。



黑河市抽调400多辆出租车和50辆大巴车,组成转运专班,时刻处于待命状态,一旦接到需要转运的人员信息,第一时间出动,确保“接报即转”。

10月27日,黑龙江省边境口岸城市黑河市报告1例本土新冠肺炎确诊病例。一场疫情防控的阻击战和歼灭战当即打响——

黑河:向病毒发起合围

□文/首席记者 叶龙杰 图/本报记者 张丹



黑河学院操场上,疾控人员在进行消杀。

黑河市疫情形势复杂严峻。疫情发生后,国务院联防联控机制综合组和国家卫生健康委党组部署,组建黑龙江工作组,抽调国内各领域的专家,第一时间赶赴该市指导疫情应对处置工作。工作组到达黑河市后,迅速融入当地疫情防控指挥体系,充分发挥业务指导、专业支撑作用,和省、市一起同题共答、齐心协力战“疫”,遏制疫情扩散蔓延。

黑龙江省委省政府、黑河市委市政府把疫情防控作为当前重中之重和最紧迫任务来抓,提出了“一个坚决三个守住”的总体目标(坚决遏制疫情蔓延势头,守住确保生命安全、不发生交叉感染、不发生疫情外溢的底线),主要负责同志靠前指挥,同一线防控人员一起夜以继日地奋战在工作岗位上。

国家、省、市队伍同向发力,全力以赴推动黑河市将各项防控措施落到实处,各项措施快速入轨。首例病例确诊当天,黑河市就对城区实施交通管制,严防疫情输出;同时,启动城区全民核酸检测,开展流调溯源工作,组织做好密接、次密接人员的转运和集中隔离,扩大隔离场所和房间数量,同步推进溯源检测和消杀,加强居民小区管控和生活保障,集中力量救治患者。静下来的黑河市向新冠病毒发起了合围。

为解决在疫情防控中遇到的问题,工作组采取坚决果敢的措施,指导成立国家、省、市、区联合流调溯源专班,理顺公安、工信和工信部门协同工作机制,综合运用公安大数据和工信轨迹信息,快速、精准、高效开展流调;

调派黑龙江省疾控中心,黑龙江省传染病防治院,哈医大二院、四院及黑龙江省医院的核酸检测方舱实验室,赶赴黑河全力支持开展核酸检测,有力支援了重点地区、重点人群核酸检测工作;调集国家和省级救治力量,建立中西医联合诊疗、查房、会诊等机制,推动实行新冠肺炎救治“有机制、有团队、有措施、有成效”的中西医结合医疗模式,实行中西医结合、中西药并用,发布密接隔离人群和普通人群预防方药,在有确诊病例的封控小区启动“社区中药干预行动”,配发中药预防茶饮,按照“应服尽服、能服尽服、愿服尽服”原则,做到统一组织、统一方剂、统一煎煮、统一配送。

寒风与白雪中,黑龙江全省抗疫一盘棋、工作大统筹,一方有难、八方支援,时令蔬菜、鲜肉、中药等各方援助的物资陆续运抵黑河,让黑河市民无需担心补给,增强了战胜疫情的信心和决心。黑河市充分发挥基层党组织和党员作用,在核酸检测点、小区卡口、隔离观察点建立临时党支部和临时党小组,组建党员突击队,做好社区管控和隔离群众的生活保障服务,最大限度减少人员流动,切断传播途径,传递党的温暖,党旗在抗疫一线高高飘扬。

黑河市疫情防控工作取得了总体平稳、稳中向好的态势,但疫情防控任务仍然十分艰巨,容不得丝毫松懈和麻痹大意。国务院联防联控机制综合组黑龙江工作组表示,将因时、因地、因势精准调整疫情防控政策措施,落细落小落实各项措施,坚决打好打赢疫情防控歼灭战。



黑河市某冷库,疾控人员在进行环境和样品采样。



工作人员在外四道沟村村口执勤。



黑河市第一中学教室内,疾控专家对流调相关问题进行讨论。



黑河市第一人民医院病房内,专家在查房会诊。